

媒体报道情况支撑材料如下：

## 1、培养高校人才，服务“一带一路”



The screenshot shows the CCTV program website interface. At the top, there is a search bar with the text "大家都在搜" and a navigation menu with options like "首页", "直播", "节目单", "频道大全", "栏目大全", "片库", "4K专区", "听音", "热榜", and "微视频". The main content area features a news broadcast from CCTV-13. The broadcast title is "[新闻直播间]培养高校人才 服务“一带一路”" (News Live Room: Cultivating University Talents to Serve the Belt and Road Initiative). The source is cited as "来源：央视网 2016年12月29日 14:07". The video player shows a man speaking, with a caption identifying him as "中国石油大学学生 阿斯兰" (China University of Petroleum student Aslan). Below the video player, there are social sharing icons and a "手机观看" (Watch on mobile) button. To the right of the video player, there is a "往期" (Previous) section with a list of related video clips, including titles like "[新闻直播间]高雅艺术进校园活动实现全覆盖" and "[新闻直播间]北京：中国美术馆推出“艺术再长征”".

## 2、培养专业技能，促进大学生就业



The screenshot shows a news article from the CCTV News Channel. The article title is "央视新闻频道3月12日直播石大" (CCTV News Channel Live Broadcast at CUP on March 12). The article is dated "发布时间：2010-03-11 17:03:10" and has "点击数：119" (119 clicks) and "字号：小 大" (font size: small large). The article content discusses a live broadcast event organized by CCTV News Channel in collaboration with China University of Petroleum (CUP) to promote professional skills training and employment for university students. The article mentions that the broadcast will focus on the relationship between practice and employment, and will feature interviews with university students and relevant officials. The article also notes that the broadcast will be held at CUP and will include a live broadcast from the university's industrial training center.



# 火爆国际班的冷思考

袁振业 袁野

## 教育视界

有关合作办学是否在各国和国际间，一直是饱受争议的热门话题。在合作办学中，究竟谁在主导？教育国际化的合作与交流，到底是在教育国际化的名义下，还是教育国际化的实质？

而有关合作办学的讨论，往往又是在教育国际化的名义下，还是教育国际化的实质？



袁振业 袁野

当然，除了这一部分明确地由外国企业主导的办学之外，在合作办学中，究竟谁在主导？教育国际化的合作与交流，到底是在教育国际化的名义下，还是教育国际化的实质？

而有关合作办学的讨论，往往又是在教育国际化的名义下，还是教育国际化的实质？

火爆国际班的冷思考

袁振业 袁野

合作办学的火爆，在某种程度上，反映了教育国际化的热潮。然而，在合作办学中，究竟谁在主导？教育国际化的合作与交流，到底是在教育国际化的名义下，还是教育国际化的实质？



## 改变孩子先改变自己

改变孩子先改变自己

袁振业 袁野

在教育过程中，家长和老师都应该意识到，改变孩子必须先改变自己。只有家长和老师自身先发生改变，孩子才能随之发生改变。

改变孩子先改变自己

袁振业 袁野

在教育过程中，家长和老师都应该意识到，改变孩子必须先改变自己。只有家长和老师自身先发生改变，孩子才能随之发生改变。

## 把企业所学“搬”进大学课堂

把企业所学“搬”进大学课堂

袁振业 袁野

中国石化大学(华东)通过校企合作，将企业所学搬进大学课堂，为学生提供了更贴近实际的学习机会。

## 别让孩子在“包办”中中成长

别让孩子在“包办”中中成长

袁振业 袁野

很多家长在教育孩子时，习惯于包办一切，这不利于孩子独立能力的培养。

别让孩子在“包办”中中成长

袁振业 袁野

很多家长在教育孩子时，习惯于包办一切，这不利于孩子独立能力的培养。家长应该学会放手，让孩子在实践中学会独立。

## 晒晒身边的事

晒晒身边的事

袁振业 袁野

分享身边的教育故事，探讨教育现象，为教育者提供借鉴。

## 教改一线

教改一线

袁振业 袁野

关注一线教学改革动态，探讨教育改革的难点和热点问题。

## 自行思

自行思

袁振业 袁野

独立思考是学习的关键，鼓励学生在学习中勇于表达自己的观点。

## 高分与高个

高分与高个

袁振业 袁野

探讨教育评价体系的改革，强调综合素质评价的重要性。



## 6、中国石油大学（华东）：“虚实结合”保障实践教学不断线



光明日报  
知识分子掌上精神家园

打开

### 中国石油大学（华东）：“虚实结合”保障实践教学不断线

光明日报客户端 刘艳杰 王大勇 陈雷 高雅 2020-10-08 20:54

9月28日，中国石油大学（华东）应用化学专业2017级的101名学生在齐鲁石化公司开展生产实习。自学生8月23年秋季学期开学后，学校克服疫情困难，虚实结合，组织了6400多名学生开展校内外实习实践，保障实践教学不断线，不断提高人才培养质量。

中国石油大学（华东）教务处处长冯其红介绍说：“学校很早就重视虚拟仿真教学资源的建设，每年投入大量的经费，建成了覆盖石油生产全产业链的虚拟仿真项目，学生不出校门就能参与企业生产全过程训练。”

“我们充分利用油气储运工程国家级实验教学示范中心和虚拟仿真实验教学中心资源安排储运工程专业学生的实习，保证实习时间不减少、实习内容不缩水，学生普遍反映比在企业实习更有收获。”中国石油大学（华东）储运与建筑工程学院实习指导教师杨东海说。

学者观点

学科评估背景下解读“伟大的大学”

高晓光

正值中国大学百年之际，我们回望中国百年教育史，在回望中思考中国大学的前途。回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际……

回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际……

回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际……

回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际，回望在“双一流”建设启动之际……

大学有道



为进一步提升学生的实践能力与思考力，中央美术学院在纪念中国工农红军长征胜利70周年之际举办第二届“烽火”……

名师论教③

野外研究切忌成为“游击战”

讲述：王乃昂 记者：胡益斌

名片



王乃昂：兰州大学教授、博士生导师，在环境科学与环境工程领域从事教学和科研工作多年。

野外研究切忌成为“游击战”。野外研究切忌成为“游击战”。野外研究切忌成为“游击战”……

野外研究切忌成为“游击战”。野外研究切忌成为“游击战”。野外研究切忌成为“游击战”……

聚焦“大学深水区教学改革”系列报道⑤

井架旁的课堂一点儿也不“悬”

——记中国石油大学(华东)“高峰体验”实践教学改革与探索

通讯员 刘研伟

8月21日，在中国石油大学(华东)石油工程实训中心，过程装备与控制工程专业2014级的同学们，正忙碌地进行着一项“挑战”……

8月21日，在中国石油大学(华东)石油工程实训中心，过程装备与控制工程专业2014级的同学们，正忙碌地进行着一项“挑战”……

现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手。现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手。现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手……

现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手。现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手。现实难题，学生依葫芦画瓢不不动手……

空间突破

“创新思维型人才，关键是要突破传统教学与学习的单一性思维模式。关键是要突破传统教学与学习的单一性思维模式……

“创新思维型人才，关键是要突破传统教学与学习的单一性思维模式。关键是要突破传统教学与学习的单一性思维模式……

教室里有炼油厂的真家伙

“炼油厂里的真家伙”……炼油厂里的真家伙。炼油厂里的真家伙。炼油厂里的真家伙……

“炼油厂里的真家伙”……炼油厂里的真家伙。炼油厂里的真家伙。炼油厂里的真家伙……

激发表现力

“激发表现力”……激发表现力。激发表现力。激发表现力……

“激发表现力”……激发表现力。激发表现力。激发表现力……

回归创新本源

“回归创新本源”……回归创新本源。回归创新本源。回归创新本源……

“回归创新本源”……回归创新本源。回归创新本源。回归创新本源……

“真问题”是思与创最高境界

“真问题”是思与创最高境界。真问题。真问题。真问题……

“真问题”是思与创最高境界。真问题。真问题。真问题……

## 8、培养学生创新能力 打造实践教学体系



The screenshot shows a news article on the CUSP website. The header features the university's logo and navigation menu. The article title is "【中国教育报】培养学生创新能力 打造实践教学体系". The text discusses the university's commitment to practical education and innovation, mentioning its history and current efforts to improve the curriculum and teaching methods. It highlights the importance of practical training and innovation in the education of petroleum engineering students.

## 9、首届中国国际学生石油论坛召开



The screenshot shows a news article on the CUSP website. The header features the university's logo and navigation menu. The article title is "【中国化工报】首届中国国际学生石油论坛召开". The text reports on the successful conclusion of the first international petroleum forum for students, highlighting the participation of students from various countries and the exchange of ideas and experiences. The article includes a photo of the forum attendees and a list of topics discussed, such as "北美润滑油需求放缓" and "SABIC 扩大美国页岩气项目投资".

## 10、中国石油大学（华东）继续教育课程思政教学研究中心获批国家级示范中心



**中国教育在线：中国石油大学（华东）继续教育课程思政教学研究中心获评国家级示范中心**

发布时间：2021-06-03 18:20:00 点击数：66 字号：小 大

分享到：[微信](#) [QQ](#) [微博](#) [人人网](#) [豆瓣](#) [我要评论 \(0\)](#)

**中国教育在线讯** 近日，教育部公布课程思政示范项目名单，中国石油大学（华东）继续教育课程思政教学研究中心获批国家级示范中心，成为全国高校继续教育领域获评的4个国家级示范中心之一。

中国石油大学（华东）继续教育课程思政教学研究中心成立于2019年12月，依托学校继续教育旧口管理单位教育发展中心工作，主要职责为联合学校相关专业专任教师，共同推进继续教育课程思政的规划设计、教学实践与教学研究等工作。成立一年多来，该中心聚焦继续教育思政育人工作不平衡、不充分等问题，积极挖育人要素、完善育人体系，探索形成了独具特色的思政育人模式。一是充分发挥行业办学特色，秉持传承“石大精神”，明确了“思政课程与课程思政融合、线上教学与线下教学融合、校内学习与企业实践融合、学校教育与社会教育融合”的“四融合”思政育人思路；二是着眼于继续教育学生特点，遵循继续教育育人规律，构建了“思政教育进课程、支部建设进班级、价值教育进培训、公益实践进社区”的“四进”思政育人体系。同时，该中心还充分依托现代信息技术，探索了“面授+直播”“现场+虚拟”等“互联网+继续教育”思政育人新模式，形成了“一门有思政、课课有特色、人人重育人”的工作局面。

据介绍，中国石油大学（华东）继续教育课程思政教学研究中心将持续整合学校优势办学资源，遴选建设课程思政教学团队，重点建设专业特色鲜明、专业知识与思政元素深度融合的继续教育“金课”，定期开展继续教育课程思政教学改革与专题研究，着力打造石油石化特色鲜明的继续教育课程思政教学研究中心、培训交流中心、资源建设中心、推广示范中心。

## 11、石油钻井模拟教学平台助力复合型人才培养



**中国教育在线：中国石油大学（华东）石油钻井模拟教学平台助力复合型人才培养**

发布时间：2021-05-28 22:06:38 点击数：77 字号：小 大

分享到：[微信](#) [QQ](#) [微博](#) [人人网](#) [豆瓣](#) [我要评论 \(0\)](#)



## 12、守正创新，打造行业类高校特色思政金课



## 13、强化实践教学，培养新时代创新人才



## 14、中国石油大学（华东）扎实推进导师素养提升工程



The screenshot shows the official website of the Ministry of Education of the People's Republic of China. The page features the national emblem and the text '中华人民共和国教育部' (Ministry of Education of the People's Republic of China). The article title is '中国石油大学（华东）扎实推进导师素养提升工程'. The text describes the university's commitment to improving the quality of its supervisory staff (mentors) through various measures, including strengthening institutional construction and enhancing the quality of the staff.

**中国石油大学（华东）扎实推进导师素养提升工程**

2021-01-26 来源：中国石油大学（华东）

中国石油大学（华东）始终坚持“为党育人，为国育才”的初心和使命，推进实施“导师素养提升工程”，精心构建以立德树人为目标的导师队伍建设体系，建设师德高尚、业务精湛的研究生导师队伍，为学校一流学科建设高水平人才培养提供了有力队伍保障。

**加强制度建设。**完善导师岗位管理制度，修订《研究生指导教师管理办法》，出台《全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》等系列文件，规范导师“育德”和“育才”工作，明确导师“第一责任人”岗位职责。完善考核评价制度，明晰职责边界，将政治表现、师德师风、学术水平、指导精力投入、育人实效等纳入导师考评体系。完善导师招生资格动态审核制度，制定《博士研究生指导教师资格评定与招生资格审定办法》，实行导师分类管理和评聘分离的招生资格年审制，建立与招生、培养紧密衔接的导师动态调整机制。

**提升队伍质量。**按需设置导师岗位，严格导师选聘程序，提高遴选标准，完善上岗和退出机制，强化全面考察和综合评价，确保导师选聘质量。开辟“光华学者”高层次人才博导认定绿色通道，实施专门领域博导调控专项计

## 15、中国石油大学（华东）：超50%专业进入“双万计划”，培养勤奋的创新型人才



The screenshot shows a video interview on the NetEase Education website. The title is '中国石油大学（华东）：超50%专业进入“双万计划”，培养勤奋的创新型人才'. The video features a host, Cao Dandan, and a guest, Wang Zhen, who is the Dean of the Graduate School of China University of Petroleum (East China). The video content discusses the university's progress in entering the 'Double Ten Thousand Plan' (a national initiative to support high-quality universities and disciplines) and its focus on cultivating innovative and diligent talents.

**中国石油大学（华东）：超50%专业进入“双万计划”，培养勤奋的创新型人才**

2020-05-28 06:02:30 来源：网易教育 举报

370

分享至

曹丹丹 | 网易新闻直播主持人

王震 | 中国石油大学（华东）招生办公室主任

0:00 / 41:54

2020网易教育高招访谈：中国石油大学（华东）（来源：网易教育）

## 16、中国石油大学（华东）901位教师“云端授课”



The screenshot shows a news article on the China Education News Network. The article title is "中国教育新闻网：中国石油大学（华东）901位教师“云端授课”". The article text describes how CUPT teachers have moved to online teaching since February 17th. It mentions a specific teacher, Yan Yuhua, who started a live broadcast for a materials physics class on March 26th. The article highlights that over 1676 online courses have been opened, covering all disciplines, and that teaching and learning have continued without interruption.

## 17、中国石油大学（华东）：为“一带一路”培养国际青年人才



The screenshot shows a news article on the China Science Network. The article title is "中国科技网：中国石油大学（华东）：为“一带一路”培养国际青年人才". The article text discusses the university's role in training international youth talent for the Belt and Road Initiative. It features a quote from a student from the Maldives, Ma Long, who is studying international trade at CUPT. He expresses his dream of contributing to the economic and cultural exchange between China and other countries. The article also mentions that there are 595 international students from 56 Belt and Road countries at CUPT, and that the university has been successful in training international talent with Chinese characteristics and a strong love for Chinese culture.

18、用能源架起“一带一路”青年成才“彩虹桥”



The screenshot shows the Shandong Education Daily website. The main article is titled "中国石油大学(华东): 用能源架起‘一带一路’青年成才‘彩虹桥’" (CUIPE: Using Energy to Build a 'Rainbow Bridge' for Young Talents on the Belt and Road). The article is by Liu Jiyun. It discusses how CUIPE, a university with a focus on energy, attracts international students from Belt and Road countries. The article mentions that CUIPE has caught the national momentum of the Belt and Road Initiative and the 'Double First-Class' construction, facing the needs of internationalization in higher education. It highlights that CUIPE has attracted 300 international students from Belt and Road countries, who benefit from the Belt and Road Initiative and the Shanghai Cooperation Organization's growth. The article also mentions that CUIPE has established a 'Rainbow Bridge' for international students, with many students from Belt and Road countries coming to study at CUIPE. The article is dated September 10, 2018.

19、聚焦本科人才培养和一流专业建设



The screenshot shows a news article from Guangming Daily titled "中石大：聚焦本科人才培养和一流专业建设" (CUIPE: Focusing on Undergraduate Talent Cultivation and First-Class Professional Construction). The article is dated July 12, 2018. It reports that CUIPE held a meeting to discuss undergraduate education in line with the spirit of the National Conference on Undergraduate Education. The meeting focused on first-class professional construction and talent cultivation. The article also mentions that CUIPE will actively connect with the national strategic emerging industry development plan, China's Manufacturing 2025, and the Internet+, and will focus on the construction of first-class professional construction. The article also mentions that CUIPE will focus on the construction of first-class professional construction, and will focus on the construction of first-class professional construction. The article also mentions that CUIPE will focus on the construction of first-class professional construction, and will focus on the construction of first-class professional construction.

